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Die Impedanz setzt sich aus einem 

ohmschen Wirkwiderstand und dem 

Blindwider -stand zusammen.

Der Begriff wird dann verwendet, wenn 

eine Phasenverschiebung zwischen Strom

und Spannung besteht.

Das Formelzeichen ist òZò.
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Sobald ein Kondensator mit einer Gleichspannungsquelle

verbunden ist, springt der Strom auf den Maximalwert .

Je länger der Ladevorgang dauert, desto weniger Strom 

fließt. Während der Strom in Richtung Null sinkt, steigt die 

Spannung auf den Maximalwert.

Je größer die Spannung wird, umso größer wird der 

Widerstand des Kondensators. 

Ist der Kondensator voll, fließt kein Strom mehr und der 

Kondensatorwiderstand ist unendlich groß. Der 

Kondensator wirkt wie eine Sperre für den Gleichstrom .

Bildquelle: Michael Funke ðDL4EAX
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Bei einem Kondensator folgt die Spannung dem Strom

um 90 ° (1/4 Schwingung) nach, weil sich der 

Kondensator zuerst aufladen muss.

Bildquelle: Von Hyperstryke - In Inkscape selbst erstellt, Gemeinfrei

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604051

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604051
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Wird eine Spule von einem Strom durchflossen, so entsteht um 

die Spule ein Magnetfeld . Jede Änderung des Stroms erzeugt in 

der Spule eine Selbstinduktionsspannung entgegengesetzter 

Richtung.

Deswegen erzeugt die Induktivität beim Einschalten der 

Gleichspannung eine hohe Selbstinduktionsspannung , die der 

Gleichspannung entgegen wirkt und dadurch den Stromanstieg

verzögert.

Bildquelle: Michael Funke ðDL4EAX
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Bei einer Spule folgt der Strom der Spannung um 90 °

(1/4 Schwingung) nach, weil der Strom erst mit dem 

Zusammenfall des Magnetfeldes entsteht.

Bildquelle: Hyperstryke - Eigenes Werk, Gemeinfrei

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604055

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=15604055
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Den frequenzabhängigen Widerstand nennt 

man Blindwiderstand , weil dieser dem Strom 

einen Widerstand entgegenstellt, aber durch 

die Phasenverschiebung keine Leistung um -

gesetzt wird.

Blindwiderstände speichern Energie nur 

zwischen und geben sie (in einer zweiten 

Halbwelle ) wieder an die Spannungsquelle

zurück.
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Man kann den Zusammenhang zwischen Wirk -, Blind - und 

Scheinwiderstand auch so erklären:

Bildquelle: Thcipriani - Eigenes Werk, CC BY-SA 4.0

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=70328709

Modifiziert durch Michael Funke ðDL4EAX

https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=70328709
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Für den Kondensator gilt:

Je höher die Frequenz, desto niedriger wird der 

kapazitive Blindwiderstand òX
C
ò.

Er wird nicht mehr so lange aufgeladen und stellt 

damit der Spannung nicht mehr ein so großes Feld 

entgegen.
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Für die Spule gilt:

Je höher die Frequenz , desto höher wird der induktive 

Blindwiderstand òX
L
ò.

Eine höhere Frequenz bedeutet eine schnellere 

Änderung des Stromes und führt zu einer größeren 

Selbstinduktionsspannung . Diese wirkt der anliegen -

den Spannung entgegen, der Widerstand erhöht sich.
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Wer mehr wissen will,

sollte jetzt fragen
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